Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....094

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )

3+2i
2+3i

a) Sa se calculeze modulul numarului complex

b) Sa se calculeze distanta de la punctul D(1,2,8) laplanul x+2y+3z-9=0 .

¢) Si se determine punctele de intersectie dintre cercul x>+ y® =1 si dreapta x =2y .
d) Sasearateca cosl>cos2.

e) Si se calculeze aria triunghiului cu varfurile in punctele A(l,3), B(3,1) si C(-1,-1).

f) Sa se determine a,b € R, astfel incét sa avem egalitatea de numere complexe

T .. 7 : .
cos—+isin— | =a+bi .
( 3 3)

SUBIECTUL II (30p )
1.

a) Sdse calculeze log, V8.

b) Si se calculeze probabilitatea ca un element ke Z, si verifice relatia 2 = 1.
¢) Si se determine numarul de multimi X care verifica {1,2}c X < 1{1,2,3,4,5}
d) Sa se rezolve In multimea numerelor reale ecuatia 5" +25" =30 .

e) Sise calculeze produsul ridicinilor polinomului f =X’ +X -2 .

2. Se considerd functia f:R > R, f(x)=3x—arctg x.
a) Sasecalculeze f'(x), xeR.

1
b) Si se calculeze _[ £(x)dx.
0
¢) Sase arate ca functia f este strict crescatoare pe R .

d) Sa se calculeze linllLlf(l) .
x> X —
1 3

e) Sa se calculeze J.
0

dx.

xt+1
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SUBIECTUL III ( 20p )

Dy . 0o 1) . 0 0
Se considera matricele P = si 0= .
00 1 0

(4p) | a) Si se calculeze matricele P+ 0 si (P + Q)2 .

(4p) | b) Sa se calculeze determinantul si rangul matricei P .

(4p) | ¢) Si se arate ci det(A + B)+det(A— B)=2(det(A)+ det(B)), VA,Be M,(R).

(2p) | d) Sise arate ci, dacd x, y,a,be R si x+y=2(a+b), atunci x>a+b sau y>a+b.
(2p) | e) Sasearateci VA,Be M,(R), avem det(A+ B)>det(A)+det(B) sau

det(A - B) > det(A) + det(B).

(2p) | ) UtilizAnd metoda inductiei matematice, si se arate cd Vne N* i
VA, A,,...,A € M,(R), existd o alegere a semnelor astfel incat

det(A, + A, ..+ A )>det(A,)+det(A,)+..+det(A).
(2p) | g) Sa se arate cd existd o alegere a semnelor + si — astfel Incat
(cos1*cos2+...+c0s2007)” + (sin1£sin 2 %...+sin 2007)° > 2007

SUBIECTUL IV (20p )

3 5 7 4n-3
Se considera functiile f,,g, :R—= R, f, (x) =arctg x—| x— 2442
35 7 4n-3

4n-1

si g, (x)= 1, (x)+ :
(4p) | @) Sase calculeze f, (0) si gn(O).

1,unde neN".

o .. . . 2 A 5 \2 -~ 2k_1—(—x2)k+1
@p) b) Saseverlflceldentltatea1+( x )+( x ) +...+( x) BT , VxeR,
VkeN'.
4n-2 ) i x4n .
s gl(W)="— Vxe R, ¥ne N

(2p) | d) Sa se arate ca: f,(x)<0< g,(x), Vx>0,Vne N".
1

(2p) | e) Sa se calculeze Iarctg xdx .

0

(2p) | ¢) Sasearateca f(x)=

xn

2p) | f) Sasearateca lim—=0, Vxe [—],1].

n—o0 n

x3 xS X7 x4n—3
2 Sasearateca lim| x——+——-——+...+ =arctg x Vxe|-11].
2p) | Hw( - yo— g [-11]

4 2

p) h) Sa se arate ca lim L—L+L—...+; _7_In2
el 1.2 3.4 5.6 (4n—-3)4n-2)
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Varianta 94

Subiectul 1.
3+2i

a) =

2430

10414

b)—

0 A(i £J | B(_ﬁ _ﬁ)

55
d) Functia cosinus este strict descrescatoare pe (0,7), asadar cos1>cos?2.
e) S,,.=6.
f) a=-1 51 b=0.

Subiectul II.
1.

a) log, \/gzg

b) Probabilitatea ciutatd este p = %

¢) Existd 8 multimi cu X cu proprietatea ceruta.
d) x=1.
e x-x,-x,=2.

2.

2
a) f'(x)=3x +2, xeR.

1+ x?

b) jf'(x)dxz?s—%

¢ f'(x)>0, YxeR, decifunctia f este strict crescitoare pe R.

O timfW=r0_s

ol x—1 2"

1 3
e) J'idx:mz.

Subiectul II1.

a) P+Q0= 01 . (P+O)=1,.
10



b) det(P)=0, rang(P)=1.
¢) Se arata prin calcul direct.
d) Consideram x, y,a,be R, astfel incat x+ y= 2((1 + b) ,

. x<a+b
Presupunem ca avem .
y<a+b

Aduniand inegalititile obtinem x+ y <2(a+5), fals.

e) Punind in afirmatia delac) x=det(A+B), y=det(A—-B), a=det(A) si
b=det(B) sifolosind d), obtinem concluzia.

f) Se foloseste principiul intdi de inductie si punctul e).

cosk —sink

g) Alegem matricele A, =( j, unde ke {1, 2,...,2007 }

sink cosk
Avem det(4,)=1, Vke{l,2,..,2007 }.
Din f) rezultd ca exista cel putin o alegere a semnelor pentru care avem:
det(A £ A, ...+ A, )>det(A )+det(A,)+...+det(A,,, )= 2007 .

Mai mult, a=det(A +A, +..+A,,)>2007.

Subiectul IV.

b) Evident.

¢) Se arata prin calcul direct.

d) Din c¢) rezultdcd f, este strict descrescitoare pe [O, o) si g, este strict

crescatoare pe [O, ). Asadar, Vx>0, £, (x)< £, (0)20 =g, (0)< g, (x)

1

. . In2
e) Se arata prin calcul direct ca I arctg x dx = g_nT
0
. * . n . _1 x" 1
f) Pentru orice ne N si xe[—l,l], avem: —1<x"<1, deci —<—<—.,
n n n

n

Trecand la limitd in inegalitatea precedentd, deducem lim —=0.

n—e  p

4n-1
X

g) Din d) deducem: VneN", Vxel0,1], 3 1an(x)SO si
n—

trecand la limitd, obtinem: lim f,(x)=0, ¥ xe[0,1].

Tinand cont de imparitatea functiei f,, rezulta lim f, (x)=0, Vxe [— 1, 1].

3 5 7 4n-3
Atunci, lim L . S =arctg x, Vxe[—l,l].
> 35 7 4n-3



1

h) Cala g), deducemci lim | f,(x)dx=0 .
0
Inlocuind n cu n+1 si integrind apoi relatia din ipoteza pe intervalul [0, 1],

obtinem concluzia.



